

LIBERTATEA

Abonamentul:

„Foaia Libertatea“ cu adăusele sale „Foaia Interesantă“, „Foaia de glume“, „Bobirnaci“ și broșurile „Spicuri Economice“, e: pe un an 10 cor., pe 1/2 an 5 cor. — Pentru economi: numai 6 cor. pe an! „Lib.“ cu Foaia Int. pt. economi 5 cor. pe an. Pentru America 3 dolari; — România 40 Lei.

Foaie națională politică.

Apare în fiecare Joi.

Inserțiunile:

1 pag. 80 cor., 1/2 pag. 40 cor., 1/4 pag. 20 cor. etc. — La inserate ce să dau de mai multe-ori, să fac reduceri de tax.

Inserțiunile ca și abonamentele să plătesc înainte.

Manuscripte nu să dau napoi.

Primejdia războiului peste noi?

Flacărele războiului să întind și spre noi. Din Miază-zi și din Miază-noapte! Zvonuri despre mobilizarea armatei noastre, pentru-că Sîrbia nu vrea s'asculte de porunca Impărăției noastre. — Rusia sprijinește pe Sîrbia și declară, că îndată ce Austro-Ungaria să atinge de Sîrbia, ea, Rusia, atacă Austro-Ungaria. — Sfaturi mari în Pesta sub președinția Impăratului, cu Moștenitorul de Tron, ministrul de războiu și miniștri țarilor. — După sfat Moștenitorul de Tron a plecat iute la Impăratul Wilhelm al Germaniei.

Primejdia încăerării între România și Bulgaria. — România a mobilizat în tăcere oști număroase și le-a trimis la granițele Bulgare. — Bulgaria a trimis și ea două regimente gata de războiu, cu toate rezervele lor, la hotarele Dobrogei!

— La Ciatalgea și Adrianopol lupte înverșunate! —

Trecem prin zile pline de neliniște și de primejdii!

Primejdia izvorește din străduințele Sîrbiei de a ajunge și ea, pe lângă Muntenegru în jos, tăind o parte din capul de sus al Albaniei, pân' la mare, ca să aibă și ea țarm de mare cu port (stație de corăbii) în Marea Adriatică.

Impărăția Austro-ungară i-a trimis știre, că la asta să împotrivesc, și nu suferă ca în aceeași Mare (în Adriatică) peste care mai ales ea e stăpînă (prin Dalmația) și Italia, să vină și Sîrbia!

Luni au mers la Ministrul sîrbesc Passici, ambasadorul Austro-ungar cu cel italian împreună, și i-au dus această înștiințare oficioasă din partea țarilor lor. Intiul ministru sîrbesc îndată a mers la Üsküb unde Regele sîrbesc să află pe cîmpul de războiu, și i-a dus vorba trimisă de Austria.

După sfat cu Regele, ministrul sîrb Passici a venit napoi și a dat răspuns, că duce lucrul naintea sfatului tuturor ministrilor, (pân'atunci să înțelege pe sub mână cu omul Rusiei), — dar să spune cu gură mare prin Belgrad, că **Sîrbia va respinge cererile și amestecul Austro-ungar în lupta ei!**

Până azi, Mercuri, răspunsul încă nu s'a dat Impărăției noastre.

Cum Impăratul nostru să află la Budapesta, Luni a venit aci și Moștenitorul de

Tron Francisc Ferdinand și, după spusa ziarelor din Pesta, au ținut un sfat militar tănuț, cu ministrul de războiu și cu cel de externe.

Indată după acest sfat, Moștenitorul de Tron a plecat grăbit la Berlin, vădit pentru a lua înțelegere cu Impăratul Wilhelm al Germaniei!

Bine înțeles, din parte oficioasă îndată s'a desmintit atît ținerea sfatului militar, cît și scopul pentru care s'ar fi dus Moștenitorul de Tron așa grăbit la Berlin! Dar desmintirea au uitat s'o spună pe-o formă. Un rînd de oameni dela curte au spus, că Moștenitorul s'a dus la Berlin la logodna unei Principese din casa domnitore, la care trebuie să fie de față ca trimis al Impăratului, — iar alt rînd de curteni spun, că s'a dus să iee parte la o vinătoare care e demult pregătită și la care el e demult invitat.

In același timp însă iaca alte semne cari strică rău puterea liniștitoare a acestor știri.

Amenințarea Rusiei.

Marele ziar englez „Daily Mail“ și „Daily News“ din London, primesc dela trimișii lor din Petersburg (capitala Rusiei) următoarea știre:

Gvernul rusesc a hotărît, că **sprînjinește cererile Sîrbiei!** — Ministrul de externe rusesc (pentru treburile din afară, cu celelalte state), o spune pe față, că **demonstrăția (mișcarea) cu arme a Austro-Ungariei contra Sîrbiei, — va fi urmată de demonstrăția cu arme a Rusiei, contra Austro-Ungariei!**

Francia, pe lângă Rusia.

Din Paris să telegrafiază: Ministrul-președ. francez Poincaré, a pășit naintea statelor europene cu propunerea, ca **Sîrbia să fie lăsată a ajunge și ea la un port în Marea-Adriatică**, — dar să se oblige că nu face din el port de războiu, ci numai de negoț! (Adecă las'o să ajungă odată aci, c'apoi ce-o mai fi, s'a vedea!)

Berlin. — Lui »Vossische Zeitung« i-să vestește din Veneția (Italia): Aici să ține, că Italia va merge mână în mână cu Austro-ungaria în contra Sîrbiei, dacă aceasta va cuprinde vre-un port în Marea-Adriatică!

Toate batalioanele de vînători italieni din Alpi, și artileria (tunarii) de cîmp, au primit deja porunca de mobilizare și stau gata de plecare în ori ce clipă!

România mobilizată?

Din Predeal să telegrafiază foilor din Pesta:

România a lucrat în cea mai mare liniște și pe lină tăcerea deplină a foilor, la mobilizarea armatelor sale dela Dunăre.

In urma acestui fapt, la hotarele bulgare stă deja adunată atîta armată, încît în 24 ore poate intra în lucrare! Iar mobilizarea generală (în toată țara) e atît de pregătită, încît în 48 ore, încă patru divizii de armată pot fi deplin gata sub arme!

Pregătirile de mobilizare le-a condus însuși Regele Carol și pentru a face să nu bată locul la ochi, nu s'a dus la București, ci a lucrat aci în reședința sa de vară, la Sinaia.

Acum Regele și-a strămutat șederea dela Sinaia la București.

București, 11 Nov. — Sfaturile de miniștri să țin zilnic. Să zvoneste că e hotărîtă, pentru caz de lipsă, mobilizarea corpurilor de armată I. III. și V.

Prin București e plin de fel și fel de zvonuri neliniștitoare. Intre altele să vorbește, că Regele Ferdinand al Bulgariei, a sosit Vineri în săptămîna trecută dimineața la 5. În cea mai mare taină, și așa ca să nu-l cunoască nimeni, la București. Aci s'a întâlnit cu Regele Carol, și deja la orele 8 dim. s'a și întors acasă, tot așa în cea mai mare taină!

Ziarul „Seara“ pregătește lumea de războiu.

Ziarul „Seara“ din București, care stă în slujba guvernului român, scrie mai nou (numărul de Marți, 12 Nov. n.) un articol în fruntea sa, sub titlul „Războiul“, — prin care pregătește lumea pentru războiu și să silește a face obște cetitoare a crede, că războiul de multe-ori e o trebuință, ba chiar o binefacere pentru popoare și pentru țări!

»Lupta, zice, e tot atît de trebuincioasă vîetii și înaintării unui popor, ca și odihna!

...In timp de pace propășesc lucrările economice; financiare; muzele pot insufla poezii, frumosul artiștii... Dar vremile de pace pot avea și urmări păgubitoare pentru energiile (oțelirea voinței) singuraticilor, pentru însușirile de bărbăție și curaj!, mai ales pentru țările cari au încă năzuințe de mărirea de neam și de hotare!

...»De sigur sunt frumoase visurile (vremilor de pace), dar realitatea, viața trăită, e crudă pentru cei slabi și nevolnici. Ea cere voință tare, curaj, putere de lăpădare de sine, și acea bărbăție simplă și eroică, care e gata a înfrunta totdeauna moartea!

...»Sunt clipe, cînd atît din punct de vedere singuratic, cît și național, războiul poate fi mult mai binefăcător, ca vremile cari fac să îngerească voințele, sting ori ce avînt și însuflețire, îndrumază sufletele numai spre trebuințe materiale, egoiste...

...»De aceea națiunile vîi trebuie să știe să se folosească de vremile de pace, dar să primească cu însuflețire și să fie pregătite pentru zilele războiului!

Accasta e o vădită pregătire a obștei cetitoare, ca să se împretinească cu gîndul războiului! Ca poate izbucni în ori-ce clipă!

Secretul meu.

Sistemul meu, de a cum-
păra cu bani gata toamna,
marfă de mâna întâie, — îmi
face cu puțință a pune în
vânzare

Vinuri bune,
curate, exclusiv din Ardeal,
— pe lângă prețurile
cele mai ieftine!

Fă o probă când ai la
casă un botez, o cununie
sau altă sărbătoare familiară.

Prețurile: dela 56 fileri în
sus. Felurite soiuri curate.

(571) 28-50 **HANS STEPHANI**
hotelier, Orăștie (Szászváros).



Caut loc.

Am fost cantor bisericesc și
invățător la copii cităva vreme
în satul meu. Ajuns, pentru chi-
zășuguri, să-mi perd averea, —
caut loc de îngrijitor la o mo-
șie ori servitor de cancelarie,
ori arindaș. Sunt om sănătos,
fără familie mare, numai femea
și doi copii.

Cei-ce ar avea loc pentru
mine, să-mi scrie, că pot merge
ori-când.

Petru Cursan,
Hunedoara (Vajdahunyad)
Str. Hosdat, la Joșka.

(9) 2-2



Invățăcel

primesc îndată în prăvălia mea
de manufactură. — Etate de
14-15 ani

Ion Lăzăroi,
comerciant, Orăștie

(719) 6-

Prăvălie

cu drept de vânzare de beuturi
și trafică în mic, — exită de
10 ani, — aflătoare aproape
de gară, lângă drumul de țară, în
comuna **Puj** (comună mare, cu
judecătorie și târg de săptămână
și de țară) — la loc bun, învir-
tire bună — *e de vânzare*
din mână liberă.

Este și locuință mare, gră-
dină și tot ce e de lipsă.

Informații la **Făbian Bertalan,**
comerciant în **Puj.**

(743) 2-3

Case cu crîsmă

prăvălie, 4 odăi de închiriat, 3
pivniți, șopru, grajd, firtină, și
încă un rînd de case economice
— grădină mare și tot ce să
recere, — sunt

de vânzare sau de închiriat
în orașul Orăștie, la loc bine
cercetat.

Adresa mai de-aproape o dă
administrăția foii.

(742) 2-3

Mii și Mii

de oameni binecuvîntă spiritul Menthol
sărat „Omnia“, ca leac de casă dis-
tins, atît pentru morburile interne cît
și din afară.

Incetează: dureri de cap, de dinți,
de stomac, podagra, reumatizm, că-
dere de păr, e. c.

Depozit principal la:

Iosef Grafius, Orăștie.
(654) 14-20 **Virgil Vlad, Alba-Iulia.**

= OROLOGIU CU LANȚ = 1 cu numai 1 cor. 90 fil.

Cumpărînd cantități mari de orologioe,
trimite casa de export subscrisă: un oro-
logiu splendid aurit de precisiune Anker,
36 ore, cu lanț frumos, pentru numai
1 cor. 90 fil. și garanță în scris pe 3 ani.
Expedare cu ramburs prin:

Casa de export de orologioe **HORWITZ**
(751) 1-1 **Krakau Nr. R/3 Szvka 4.**
NB. Ce nu place, banii napoi.

Cele mai bune călciile de gumii sunt călciile:



(588) 24-0

Curechiu (varză)

mult, indesar și foarte copt, am
de vânzare cu vagonul; îl vind
cu maza metrică ori cu suta,
cu preț moderat.

(735) 3-3 **Adam Furdian**
Leukusest, u. p. Begamonoster.

Atențiune!

50.000 părăchi de ghete!
4. părăchi de ghete cu numai 9 coroane.
Pentru îngămădire de plăți, mai multe
Fabrii m'au imputernicit să vind un mare
număr de ghete sub prețul de fabricare.
De aceea eu vind ori-cu *2 părăchi de
ghete patru domni și 2 părăchi de
ghete cu șinor pentru dame*, de piele
bruni ori negri, galoșaji, cu tălpi de piele
prînse cu cue, de tot elegante, fasonul cel
mai nou, Mărima după număr, *Toate 4
părăchile costă numai 9 coroane.* Tri-
mitem cu rambursă (748) 1-1

P. Lust, Export de ghete.
Krakau Nr 8/S.
Schimbul permis ori banii napoi

Picăturile de stomac alui BRADY

născute: Picăturile Maria Zell, mai
mult ca de 30 ani așa s'au valo-
rat că nu pot lipsi din nici o casă.
Efect neajuns la conturbări
de stomac, infundare,
agresiuni de cap și rină,
amețeli, nesomn, celică,
anemie etc.

Să capătă în toate apotecele.
0 sticlă mare cor. 1-60 mică
90 fil; 6 sticle mici 5 cor. 30
fil. 5 mari 5-30. Primind banii,
să timit france, pria:

Apoteca K. BRADY

la „Reg. Ung.“ în **Viena, I.**
Fleischmarkt. 2. Depot 5

atenți la marcă care e: **St. Fecioara
de Maria-Zell;** pachetare roză și sub-
scrierea de pe chipul de alături.
(503) II. 15-25.

„ARDELEANA“

institut de credit și de economii, societate
pe acții în Orăștie—Szászváros. =

Anul fondării 1885.

Centrala: ORĂSTIE (palatul propriu).
Filiale: VINTUL-DE-JOS și PETROȘENI

Capital social deplin vărsat:

Cor. un milion!

Fonduri proprii ale societății:
Coroane nouă sute de mii!

Depuneri spre fructificare
cu finea anului 1911: ≡

Coroane patru milioane!



Pentru ajungerea scopurilor sale, institutul „Ardeleana“ este îndreptățit să facă următoarele afaceri:

- a) primește bani spre fructificare pe lângă libele de depuneri, în cont-curent sau prin bonuri de cassă;
- b) escontează cambii, efecte, cupoane și pretenziuni sigure și cu scadențe fixe asupra casselor publice;
- c) acoardă împrumuturi pe obligațiuni cu caventi;
- d) acoardă împrumuturi și execută tot felul de afaceri de cont-curent;
- e) acoardă împrumuturi ipotecare și răscumpără pretenziuni asigurate prin ipotecă!
- f) acoardă împrumuturi cambiale cu acoperire ipotecară;
- g) acoardă împrumuturi pe efecte, valori, mărfuri, etc.;
- h) execută tot felul de afaceri de incasso și comisiuni;
- i) cumpără și vinde efecte, valută, cupoane, cumpără și vinde, arindează și exarindează realități, imobilitii, și mijlocește astfel de afaceri;
- j) cumpără efecte publice în scopul plasării averii societății pe cari le poate lombarda;
- k) primește spre păstrare și administrare depozite libere;
- l) participă la fondarea de întreprinderi productive și cu deosebire la înființarea de însoțiri de tot soiul.

După depunerile spre fructificare făcute de particulari, institutul plătește interese de 4% sau 5%, — iar pentru cele făcute de corporațiuni pentru scopuri bisericești, culturale sau humanitare-caritative și pe timp mai îndelungat, să socotesc interese de 5%, contribuția erarială rămînînd în sarcina institutului.

Ridicarea depunerilor urmează a să face conform regulamente-
lor speciale, în cazuri demne de considerat însă, institutul nu va stă-
rul la termenele regulamentare, ci va face la replătire toate înlesnirile
admisibile.

Ori-ce afacere poate fi tranșată și pe calea corespondenței!
Orăștie, August 1912.

Direcțiunea.